



今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-EXODUS-023
出埃及记 21:12-22:27
查克 史密斯牧师主讲

题目：律法的目标

亲爱的弟兄姐妹，平安。欢迎你再次安静在主面前查考祂的话语。
弟兄姊妹，我盼望能够跟您经常联系，交流读经心得，请您留心记下电台播报的地址，来信和我交通。好，我们继续看这次的经文：出埃及记第 21 章。

我们来看关于审判暴力、打架、谋杀和非蓄意杀人的条例。

出埃及记第 21 章 12 和 13 节：

[12] 「打人以致打死的，必要把他治死。

[13] 人若不是埋伏着杀人，乃是神交在他手中，我就设下一个地方，他可以往那里逃跑。

你如果犯了一般的谋杀罪，就要被判处死刑。如果只是意外杀了人，或者不是预谋的，那么可以到神设下的一个地方去躲避，得以保住性命。以色列人所设立的这些地方叫做逃城。你往逃城那里躲避，报仇的人就不能伤害你，你在那里是安全的。

神说，如果你杀了我的兄弟，我就会杀你，因为你杀了我的兄弟。如果你只是意外杀人，我还是会恨你，因为你太愚笨了，竟然干了这样的事，所以我要报复、要杀你。你可以跑到逃城里去。只要住在逃城里，你就平安无事。但是，如果你跑出来，被我抓到，我就要杀你。你一定要住在逃城里。所以，当以色列民进入迦南地之后，神在一些重要的地点设立了逃城，神应许他们在迦南地设立这些逃城。

出埃及记第 21 章 14 节说：『人若任意用诡计杀了他的邻舍这应该是蓄意的，你用狡猾的手段杀他，就是逃到我的坛那里，也当捉去把他治死。』

换句话说，你可能逃到神的祭坛那里，但是审判官会在那里把你抓来杀了，因为你是蓄意杀人。

接下来，是几种要判处死刑的罪行：

出埃及记第 21 章 15 到 17 节：

[15] 「打父母的，必要把他治死。神的诫命说：要孝敬父母。

[16] 「拐带人口，或是把人卖了就是拐卖人口，或是留在他手下，必要把他治死。

[17] 「咒骂父母的，必要把他治死。

在那个时代，还不像咱们今天有青少年的问题。

出埃及记第 21 章 18 到 21 节说：

[18] 「人若彼此相争，这个用石头或是拳头打那个，尚且不至于死，不过躺卧在床，

[19] 若再能起来扶杖而出，那打他的可算无罪；但要将他耽误的工夫用钱赔补，并要将他全然医好。

[20] 「人若用棍子打奴仆或婢女这个行为显示当时奴仆或婢女没有什么权利，立时死在他的手下，他必要受刑但他不是被处死刑。

[21] 若过一两天才死，就可以不受刑，因为是用钱买的。

换句话说，如果他不是立刻死去，那么你就不必受到处罚，因为你金钱的损失，因为他属你的。

出埃及记第 21 章 22 到 26 节说：

[22] 「人若彼此争斗，伤害有孕的妇人，甚至坠胎，随后却无别害，那伤害他的，总要按妇人的丈夫所要的，照审判官所断的，受罚。

[23] 若有别害，就要以命偿命，

[24] 以眼还眼，以牙还牙，以手还手，以脚还脚，

[25] 以烙还烙，以伤还伤，以打还打。

[26] 「人若打坏了他奴仆或是婢女的一只眼，就要因他的眼放他去得以自由。

有些人错误地解释这里说的『以眼还眼，以牙还牙，以烙还烙』等等律法，他们的解释好像是说，如果有人打伤了你一只眼睛，你就有权力，不仅有权，你甚至有责任打伤他一只眼睛。换句话说，他们把这律法解释成了你的责任。「你打了我的牙齿，好家伙！我也要回敬你，打掉你的牙齿。」以牙还牙。但是耶稣说：『你们听见古人有话说……』，其实耶和華的目的是要限制人，因为我们人性有一个倾向，总是不仅要扯平，还要更进一步占对方的便宜。

提供本节目的史密斯牧师说，他小时候跟他哥哥常常你逗我我逗你，好像打拳击那样，可能他被哥哥打中了一下。被打中了，当然要反击，而且要更重的还击。所以史密斯牧师说，刚开始的时候，他们只是玩玩，后来越打越认真，出手也越来越重，总是想把对方打倒。开始的时候，就像玩游戏一样，结果到后来就演变成真的打斗。这就是人的本性。

神的律法就是要限制人，『以眼还眼』，不让以两只眼睛还一只眼睛的报复行为得逞。因此，律法的目的是制止过分的报复行为，但是有些人却把这个视为一种责任。所以耶稣说：『只是我告诉你们，若有人打你的右脸，连左脸也转过来由他打。』意思是说不要报复，不要非得讨个公平不可。所以基督给我们一个全新的概念。我不能因为你打肿了我的眼睛，所以我非得打肿你的眼睛不可。更好的解决办法是饶恕，算了吧！实际上，基督是在显示律法的本意，乃是叫人要抑制怒气，要控制报复的念头和欲望。可是法利赛人却把律法的真意解释错了。

好，我们讲到主人应当怎样对待他的仆人。『人若打坏了他奴仆或是婢女的一只眼，就要因他的眼放他去得以自由。』

出埃及记第 21 章 27 到 29 节继续说：

[27] 若打掉了他奴仆或是婢女的一个牙，就要因他的牙放他去得以自由。」

[28] 「牛若触死男人或是女人，总要用石头打死那牛，却不可吃他的肉；牛的主人可算无罪。

[29] 倘若那牛素来是触人的，有人报告了牛主，他竟不把牛拴着，以致把男人或是女人触死，就要用石头打死那牛，牛主也必治死。

有人告诉你，你的牛很凶，到处用角去触人，或想要触人，而你听见这消息却不把牛关在牛栏里，也不把牠拴起来，那么你就要为那头牛的行为负责任。

出埃及记第 21 章 30 节说『若罚他赎命的价银，他必照所罚的赎他的命。』

所以你可以赔罚款，赎回自己的命。

出埃及记第 21 章 31 和 32 节说：

[31] 牛无论触了人的儿子或是女儿，必照这例办理。

[32] 牛若触了奴仆或是婢女，必将银子三十舍客勒给他们的主人，也要用石头把牛打死。

很有意思的，犹大出卖耶稣，拿到的三十舍客勒银子，正好是一个奴仆被牛触死的代价。

出埃及记第 21 章 33 到 36 节说

- [33] 「人若敞着井口，或挖井不遮盖，有牛或驴掉在里头，
- [34] 井主要拿钱赔还本主人，死牲畜要归自己。
- [35] 「这人的牛若伤了那人的牛，以至于死，他们要卖了活牛，平分价值，也要平分死牛。
- [36] 人若知道这牛素来是触人的，主人竟不把牛拴着，他必要以牛还牛，死牛要归自己。」

换句话说，你完全没有损失。别人的牛杀了你的牛，他要赔偿，而且连那头死了的牛也给你。

出埃及记第 22 章第 1 到 5 节说：

- [1] 「人若偷牛或羊，无论是宰了这些人是专门偷家畜的贼，是卖了，他就要以五牛赔一牛，四羊赔一羊。
- [2] 人若遇见贼挖窟窿，把贼打了，以至于死，就不能为他有流血的罪。
- [3] 若太阳已经出来，就为他有流血的罪。贼若被拿，总要赔还。若他一无所有，就要被卖，顶他所偷的物。
- [4] 若他所偷的，或牛，或驴，或羊，仍在他手下存活，他就要加倍赔还。
- [5] 「人若在田间或在葡萄园里放牲畜，任凭牲畜上别人的田里去吃，就必须拿自己田间上好的和葡萄园上好的赔还。

换句话说，如果你我是和邻居，也都是农夫，而你羊放到我的田里来，把我的农作物吃掉了，那么我就可以到你的田里，把你最好的农作物拿过来。我可以到你的田里去，老实不客气地把你田里最好的都拿去。

出埃及记第 22 章 6 到 10 节说

- [6] 「若点火焚烧荆棘，以致将别人堆积的禾捆，站着的禾稼，或是田园，都烧尽了，那点火的必要赔还。
- [7] 「人若将银钱或家具交付邻舍看守，这物从那人的家被偷去，若把贼找到了，贼要加倍赔还；
- [8] 若找不到贼，那家主必就近审判官审判官就是以罗欣，要看看他拿了原主的物件没有。
- [9] 「两个人的案件，无论是为什么过犯，或是为牛，为驴，为羊，为衣裳，或是为什么失掉之物，有一人说：『这是我的』，两造就要将案件禀告审判官审判官就是多数的神，审判官定谁有罪，谁就要加倍赔还。
- [10] 「人若将驴，或牛，或羊，或别的牲畜，交付邻舍看守，牲畜或死，或受伤，或被赶去，无人看见，

[11] 那看守的人要凭着耶和华起誓，手里未曾拿邻舍的物，本主就要罢休，看守的人不必赔还。

也就是说，如果你请我看守你的牛，结果不知怎的牛被人偷了或走失了，而我对你说：「我向神发誓，我没有碰过你的牛。」那么你就要接受我所起的誓，我没有碰过你的牛，没有把牠杀掉，或是据为己有。这就是『那看守的人要凭着耶和华起誓，手里未曾拿邻舍的物，本主就要罢休，看守的人不必赔还。』

出埃及记第 22 章第 12 到 14 节说：

[12] 牲畜若从看守的那里被偷去，他就要赔还本主；

[13] 若被野兽撕碎，看守的要带来当作证据，所撕的不必赔还。

[14] 「人若向邻舍借什么，所借的或受伤，或死，本主没有同在一处，借的人总要赔还；

如果我跟你借一匹马，而我却在太阳底下让那匹马干苦工，马受伤了或死了，我就要为那匹马赔你。

出埃及记第 22 章 13 到 23 节说：

[13] 若被野兽撕碎，看守的要带来当作证据，所撕的不必赔还。

[14] 「人若向邻舍借什么，所借的或受伤，或死，本主没有同在一处，借的人总要赔还；

[15] 若本主同在一处，他就不必赔还；若是雇的，也不必赔还，本是为雇价来的。」

[16] 「人若引诱没有受聘的处女，与他行淫，他总要交出聘礼，娶他为妻。

[17] 若女子的父亲决不肯将女子给他，他就要按处女的聘礼，交出钱来。

[18] 「行邪术的女人，不可容他存活。这里讲到几项死刑的条例

[19] 「凡与兽淫合的，总要把他治死。

[20] 「祭祀别神，不单单祭祀耶和华的，那人必要灭绝。

[21] 「不可亏负寄居的，也不可欺压他，因为你们在埃及地也作过寄居的。

[22] 不可苦待寡妇和孤儿；

[23] 若是苦待他们一点，他们向我一哀求，我总要听他们的哀声，

下面几种情形说到，神要替弱势的和贫穷的人说话。所以你要小心，不要占别人的便宜，特别是不要占那些已经很不幸的人的便宜。

让我觉得很痛心事情是，许多骗徒专门谋算那些已经非常不幸的人，那些人已经是一无所有的。有人曾经在报纸上登广告说：「你可以在家里赚大钱。」然后，有人就跟你联络，叫你签了很多合约。然后说：「好，现在你只要买下这部五百块钱的

机器，开始生产这些货品，就可以照合约，付钱给你，你可以赚到很多钱。」你本来已经没什么钱，结果你反而还得掏出五百块钱来付给他们。所以这些骗徒总是想榨取那些穷困的人，神警告说：『不可苦待寡妇和孤儿；若是苦待他们一点，他们向我一哀求，我总要听他们的哀声』。

出埃及记第 22 章 24 和 25 节：

[24] 并要发烈怒，用刀杀你们，使你们的妻子为寡妇，儿女为孤儿。

[25] 「我民中有贫穷人与你同住，你若借钱给他，不可如放债的向他取利。

有好多人到处行骗，骗走别人的房子。他们告诉别人：「我们借一笔钱给你，只要你签这些合同就行了。」结果，你发现他们利用那些合同，借你名义把房子给你卖掉。哦！这些骗徒干的好事，实在可恶，总有一天，他们要向神交代的。

出埃及记 22 章 26 节说：『你即或拿邻舍的衣服作当头，必在日落以先归还他』。

如果你有紧急的需要，来跟我借钱，我就问：「你拿什么东西给我做抵押呢？」你说：「我把我的外套给你当抵押。」但是在太阳下山以前，我必须把你的外套还给你，因为在他们那个时代，并没有保暖的毯子。他们用外衣把自己裹起来，那就是他们的被子。

出埃及记 22 章 27 节：『因他只有这一件当盖头，是他盖身的衣服，若是没有，他拿什么睡觉呢？他哀求我，我就应允，因为神声明我是有恩惠的。』

耶和华神格外怜悯贫穷的和受欺压的人，祂的耳朵听他们的呼求。我很爱神，因为祂顾念、关爱和关心穷乏的人；我很爱神，因为祂满有恩典，祂真的顾念受欺压的人和心灵忧伤沮丧的人。啊！我真是感谢神的恩典。

好，这回我们看到这里，欢迎您下次再来收听，一起分享主的话语。

愿主赐福给你，愿主的恩手扶持你；

愿主帮助你，行在公义和圣洁的道路上，因为耶和华神是圣洁的，祂的子民也应当圣洁。

愿主的脸光照你，愿主的爱在你的心中燃烧。奉主耶稣的圣名，阿们。